

# Семья и друзья А.С. Пушкина

*Сергей Львович Пушкин  
(1770-1848), отец поэта.*



- Сергей Львович был тесно связан с литературными кругами, знаком с Д.И. Фонвизиным, К.Н. Батюшковым, П.А. Вяземским, В.А. Жуковским, Н.М. Карамзиным и многими другими литераторами. Пушкин-отец писал стихи и даже целые поэмы, оставил краткие воспоминания о сыне.

*Габриэла Свановна Гусакта,  
рожд. Ганнибал (1775-1836), мать  
поэта.*



- Урожденная Ганнибал, в 1796г. вышла замуж за С.Л. Пушкина, в 1814г. вместе с детьми, Ольгой и Львом, переезжает из Москвы в Петербург, постоянно навещает сына Александра в Лицее. Принимает участие в судьбе ссыльного поэта, с одобрения В.А. Жуковского и Н. М. Карамзина, но без ведома сына.

*Прадед Александра Сергеевича  
—Ибрагим (Абрам) Ганнибал.*



- "Арап Петра Великого", абиссинский князек. Он умер в 1781г. генерал-аншефом и Александровским кавалером, оставив 7 человек детей и более 1400 душ. Это была "мягкая, трусливая, но вспыльчивая абиссинская натура", склонная "к невообразимой, необдуманной решимости".

Пушкин Лев Сергеевич (1805-1852)  
— брат поэта.



- Воспитанник Благородного пансиона при Царскосельском Лицее и Благородного пансиона при Главном Педагогическом институте, курса которого не окончил. Участник персидско-турецкой кампании 1827-1829 г.г., затем перешел в Финляндский драгунский полк в чине штабс-капитана. В 1832 г. вышел в отставку в чине капитана. Пушкин нежно любил брата, с примесью родительской строгости.

Павлищева Ольга Сергеевна,  
рожд. Пушкина (1797-1868) —  
сестра поэта.



- Урожденная Пушкина, была особенно дружна с братом в детстве и ранней юности. Пушкин с большой теплотой относился к сестре, посвятил ей несколько стихотворений. В 1824г. в ссоре Пушкина с отцом приняла сторону брата. Поэт знал о тайном браке сестры и в 1828г., по поручению матери, встречал и благословлял новобрачных.

Пушкина Софья Федоровна  
(1806-1862), дальняя  
родственница поэта.



- Пушкин, приехавший в 1826 году в Москву, видя ее всего несколько раз, сделал ей предложение, но она уже была помолвлена... Поэт был восхищен Софьей Пушкиной: «Бог мой, как она хороша!..» Это была первая попытка Пушкина устроить свой Дом.

# Жена, Наталья Николаевна Пушкина (1812-1863г.)



- Урожденная Гончарова, вышла замуж за А.С. Пушкина в 1831г. Между супругами с самого начала сложились сердечные и дружеские отношения. К концу 1831г. Наталья Николаевна знакомится с Дантесом. При всей сдержанности в ее поведении с Дантесом, в светских кругах стала распространяться сплетня о ее, якобы, неверности мужу. Это послужило поводом к дуэли и смерти поэта.

# Бабушка, Мария Алексеевна Ганнибал (1745-1818г.)



- Урожденная Пушкина, мать Н.О. Пушкиной. По словам П.И. Бартенева, "...любила вспоминать старину, и от нее А.С. Пушкин наслушался семейных преданий, коими так дорожил впоследствии".

# Дядя, Василий Львович Пушкин (1766-1830г.)



- Поэт, переводчик, член литературного общества «Арзамас». Летом 1811 года привез Пушкина в Лицей. Впоследствии восторженно относился к нему, восхищался его стихами, гордился им и Пушкин называл дядю-поэта писателем «нежным, тонким, острым».

Яковлев Михаил Лукич (1798-1868)  
— лицейский товарищ Пушкина.



- Одна из самых ярких личностей среди лицеистов первого выпуска. Обладая веселым нравом и редким даром перевоплощения, исключительно одаренный музыкально, он был душой студенческих пирушек.

*Глушан Иван Иванович  
(1798-1859), товарищ Пушкина по  
Лицею, один из ближайших его  
друзей.*



- Воспитывался в Царскосельском лицее (однокашник и близкий друг А.С. Пушкина) — 19.10.1811 — 9.6.1817. Член преддекабристской организации «Священная артель», Союза спасения (с лета 1817), Союза благоденствия и Северного общества (член Коренной думы, председатель Московской управы), участник восстания на Сенатской площади.

**Дельвиг Антон Антонович**  
(6.08.1798-14.01.1831), друг  
Пушкина.



- Барон, один из ближайших друзей Пушкина еще с лицейской поры. Пушкин, по его словам, «с ним толковал обо всем, что душу волнует, что сердце томит».
- Дельвиг был редактором ежегодника «Северные Цветы» (1825-1831), альманаха «Подснежник» (1829-1830) и «Литературной газеты» (1830) — издания, в которых Пушкин принимал живейшее участие.

Ранняя кончина Дельвига потрясла Пушкина: «Вот первая смерть, мною оплаканная», «Никто на свете не был мне ближе...», «Он был лучший из нас». Пушкин берет на себя заботы о его осиротевшей семье.